



主持人语

你来诉说 我来倾听

你是不是曾经被爱情伤害过、被友情背叛过、被亲情遗弃过，憋了一肚子委屈，却不知向谁诉说？你是不是在某些时刻，体会到了命运的无常，感悟到了人生的丰富，想跟人分享，却不知从何说起？

其实，你不必把一切都藏在心里，要知道揣着秘密是一件沉重而痛苦的事。你只需要会倾听的耳朵和懂你的心。来吧，把你的心事说给我听。

倾诉热线：15137956968 18103883458

爱我所爱无怨无悔

倾诉人：冬梅 70多岁
采访人：记者 冯保萍
采访时间：9月13日
采访地点：报业大厦

20世纪50年代，一个漂亮的城市姑娘爱上了一个贫苦的农村孩子，她不顾家人的反对、他人异样的眼光，毅然将爱情进行到底。

而生活也回报了她最美好的人生：纯真的爱情、美满的家庭、幸福的晚年。

01 痴情女子初识农村娃

那时，我家住老城北大街，父亲在繁华闹市开着一间中药铺子，母亲操持家务，在我童年的记忆里，家里整日弥漫着淡淡的中草药香。

父母膝下只有两个女儿，因聪明伶俐、活泼乖巧，我自小深得父母的喜爱。

该上小学了，家人将我送进洛师附小，那时的我穿着时尚，活泼可爱。无忧无虑的童年很快过去，我升入了中学。

在中学里，除了学习成绩优秀，我还有文体特长，深得老师的喜欢。随着年龄增长，情窦初开的我开始注意班里一个叫吉祥(化名)的同学。

吉祥当时家住洛阳郊区，小学四五年级才到市里上学。五六十年代的农村，比起城市各方面条件都还很差。吉祥虽然衣着很土，但人长得很帅也很聪明，当时我们俩虽同在一个班，却很少说话。

引起我注意的是吉祥优异的成绩，还有一次，学校举行歌咏比赛，吉祥的表现也很出色。他的闪亮登场让我刮目相看，从此，吉祥进入了我的视线，我不由自主地关注起他的言行举止来。

随着以后交往多了，我渐渐地喜欢上了他。可当时，我并不知道吉祥对我也有好感，只不过他不敢向我表示，因为他认为自己是农村孩子，心里有着隐隐的自卑感。

在这种朦朦胧胧的感情下，我们又相处了两年的时光，时间是一剂催化剂，越交往，我们彼此的感情越深，从相识、相知到相爱。

02 悬殊的家境带来伤心的婚礼

在学校几年的相处，我俩情投意合，但谈婚论嫁时，由于双方家境悬殊，我们的感情遇到很大阻力。

吉祥家住农村，父母在家务农，兄弟姊妹9个，家境贫寒，因此，我的父母对这门亲事极力反对，母亲苦口婆心地劝我。

母亲的好意我知道，但吉祥的优秀我更知道，那段时间，由于无法说服母亲，我和家人生了多少气，我都不敢去想，流的泪也快成一条小河。

处境艰难的我也曾动摇过，但因为家境贫寒就让我放弃吉祥，我做不到，最终我坚持了下来。我认定了吉祥，非他不嫁。父母虽然屈服了，但父亲不愿

出席我的婚礼！

1961年4月，顶着巨大的压力，我和吉祥毅然决然地登记结婚。当时正是国家自然灾害时期，吉祥家还是尽力筹备那场婚礼，以示对我的看重。

他们在老城一家饭店包了几桌酒席，请的客人不多，由于父亲的缺席，婚礼的气氛很差，我使劲忍住在眼圈里打转的眼泪，不让自己在这个喜庆的时刻失态。婚宴结束，我就和吉祥回到了婆家。

来到吉祥家，我受到婆家人的疼爱，公婆、兄弟姐妹都很喜欢我，我像《朝阳沟》里的银环那样受到夫家的欢迎。

03 婚后的困境我们一起走出

为响应国家号召，吉祥在初中时就参军入伍，成为一名光荣的解放军战士，我们是在部队结的婚，婚后两地分居。

按照当时的政策，吉祥复员后又回到了农村，我则来到洛阳某企业上班。在单位里我是生产骨干、女强人，获得过很多荣誉。

但我们顾了事业顾不了家庭，有了孩子生活更加困难。那时，母亲一边帮我带孩子，一边埋怨我当初不听她的话。但这些话我只管听并不往心里去，因为我的心满满的都是吉祥和他的爱。

我们深知这份爱来之不易，在婚后

的生活中，为了爱，为了双方的家庭和睦，我们做出很大的努力，付出很多很多。那时，我们一致认为，无怨无悔的爱就应该这样：只要为了两个人的幸福，付出再多吃再多苦也值得。

婆婆家生活困难，在缺吃少穿的年代，我把节约下来的粮票换成馍，往婆家不停地送，宁可自己不穿新衣，也要给吉祥的弟妹买衣服。

为了让母亲理解我们，我和吉祥还抬着红薯往娘家送……为了爱，我们心甘情愿地付出着，就像零存整取的储蓄，只为最后收获一生的幸福。

04 爱的甜蜜值得永远回味

那时，艰苦的日子仿佛没有尽头。一直到吉祥被招工成工人，后又应聘到市某新闻单位工作，我们的日子才逐渐好了起来。

吉祥是个聪明能干的男子汉，凭着过人的才智，他在部队学习了一门无线电技术，转业回来，经过长期的实践，他竟通晓各种家电的工作原理。他对收音机、扩音器、电视、电冰箱、空调等都很精通，因此变成了单位里的“能人”。

20世纪80年代，在改革开放的形势下，我们赚钱的门路多了起来，家庭也富裕起来了，80年代，我们终于住上了两室一厅的房子。

后来，我们的住房更宽敞了，孩子

也都长大工作了，晚年的我们无忧无虑，儿女孝顺。这辈子执着地爱着一个人，我无怨无悔。

吉祥也曾说，他和我在一起是莫大的幸福，我们的爱情、生活虽然坎坷，但心里很甜蜜，我们相亲相爱一辈子，生育了3个孩子，大家庭和小家庭美满幸福。最重要的是，我们两人的感情始终如一，彼此信任，互敬互爱。

一个人能够这样生活一生，应该是幸福的。这份爱的甜蜜，值得永远回味。

如果生活能一直这样甜蜜下去该有多好，但一场突如其来的打击将我们安稳的生活无情地夺走。

05 爱的第二春带来相知温暖

当我们快要步入金婚的时候，一场恶疾夺走了吉祥的生命。虽然万般无奈与不舍，吉祥还是离开了我和孩子们，那段时间，我觉得生命整个空缺席了，生活变得暗淡无光。

我们一起走过那么美好的时光却不能相伴一生，这是永远无法弥补的伤痛，但生活还得继续，孩子们还需要我。就这样，我和孩子们相互偎依、相互关照着生活下去。

之后，我生活的重心开始向孩子们转移，后来儿媳妇又生了一场大病，这使我更无暇顾及自己的感情，我以为自己的生活从此不会再有变化，没想到女儿又为我找到了新的幸福。

在吉祥去世十几年后，由女儿和其好友牵线，我和春生(化名)相识了，当时，按照孩子们的话说，我们俩特别合适。

春生也是丧偶的人，在他的眼里我善解人意，在我的眼里他知书达理，在之后的十几年中，我们互相搀扶、安慰，慢慢从丧偶的悲痛中走出来，生活也向我们展开了久违的笑脸，我们感到彼此不单单是在过日子，而是在品味日子。

曾经，春生在了解了我与吉祥的过去后说，他为我们的感情感动，那是人生可遇而不可求的缘分与幸福。



绘制 雅琦